

## **Секция «Востоковедение, африкастика»**

**Курдский вопрос в новейшей истории Турции**  
**Пахомова Дарья Александровна**

*Студент*

*Уральский Федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина,  
Межкультурные отношения, Екатеринбург, Россия*

*E-mail: imagin-arium@mail.ru*

На протяжении десятилетий курдская проблема является фактором нестабильности на Ближнем и Среднем Востоке, оказывая влияние как на внутреннюю политику стран региона, так и на внешнюю. Многие годы правительство стран предпринимают попытки к решению курдской проблемы, однако до сих пор перспектива полного урегулирования конфликта представляется довольно призрачной.

Во внутренней политике Турции проблема борьбы между курдами, стремящимися обрести национальную независимость, и правительством не теряет своей актуальности с момента ее возникновения. Последние два десятилетия усиленное внимание турецких политиков к решению курдского вопроса было обусловлено двумя основными причинами:

- необходимость нейтрализации угрозы курдского сепаратизма и сохранение единства страны;
- стремление Турции вступить в Евросоюз, подразумевающее под собой необходимость развития демократических свобод.

Пришедшая к власти в 2002 г партия Справедливости и развития («Ак Парти») принесла новые тенденции в решение курдского вопроса. Ещё во время лидерства в стране Демократической левой партии, она вела активную политику, способствуя погашению экономического и политического кризиса, и зарекомендовала себя как партия, совмещающая традиционно исламские приоритеты и pragmatically либеральные взгляды. Относительно курдского вопроса партия выступала под лозунгом исламского единства между турками и курдами, чем заработала себе авторитет среди курдского населения. Был разработан пакет реформ, направленный на стабилизацию состояния курдской проблемы. Среди этих реформ можно выделить два основных направления:

- экономическое развитие курдских районов;
- расширение прав курдов.

Кроме того, в 2002 г. турецким правительством был принят пакет реформ, направленный на снятие напряжённости в межэтнических отношениях в стране. Среди них:

- отмена смертной казни;
- снятие запрета с использования курдского языка (разрешалось его преподавание в частных школах, а также радио- и телевещание на курдском языке);
- принятие закона об амнистии;
- модификация «Закон о терроризме» (отменены наиболее жёсткие наказания за пропаганду сепаратизма).

Помимо этого, в 2009 г. был открыт первый круглосуточный государственный канал, вещающий на курдском языке. Примечательно, что, открывая этот канал, премьер-министр Турции Эрдоган впервые в истории страны обратился к аудитории на курдском языке[1].

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Важным аспектом является стремление власти сформировать мнение о необходимости демократического сосуществования различных этнических групп и более толерантного отношения к различным политическим взглядам и убеждениям. Для продвижения этих идей с 2004 г. в стране проводились специальные семинары.

Однако, несмотря на действия властей в направлении урегулирования курдского вопроса, на деле многие реформы турецкого правительства мало повлияли на реальное положение дел. Причинами тому служат следующие факторы:

- наличие сильной бюрократии: чиновники на местах часто пренебрегают новообретёнными правами курдов и препятствуют их реализации.
- крайне медленное развитие экономических проектов;
- неспособность правительства пойти на реальные уступки и удовлетворить требования курдского населения.

Другим препятствием для демократического решения курдского вопроса является консервативный характер взглядов большинства граждан Турции на перспективы либерализации отношений с курдами. Как показал опрос жителей Турции на одном из Интернет-сайтов в 2000 г., только 49% жителей считают возможным существование курдской оппозиции, в то время как 46% высказались против[2].

С уверенностью можно сказать, что решение курдской проблемы требует существенных изменений традиционных устоев Турции, что представляется довольно длительным и сложным процессом даже при условии наличия стремления турецких властей к трансформации законов. Как показало время, на деле новый курс турецкого правительства мало чем отличается от политики предыдущих кабинетов. Под какими бы лозунгами не проводилась политика турецкого правительства в отношении курдской проблемы, содержание ее остаётся неизменным – это ассимиляция курдов и подавление их «террористической» деятельности. Обещания ПСР не только положить конец вооружённым столкновениям с курдами, но и решить сам курдский вопрос, подняв рейтинг Р. Эрдогана в предверии выборов 2007 г., отыграли свою роль. Никаких действий, способных действительно сдвинуть курдский вопрос с мёртвой точки предпринято не было, и постепенно правительство свернуло с пути правового решения проблемы и вернулось к привычным арестам курдских деятелей, закрытию курдских СМИ и попыткам внимание других стран и мировой общественности к «терроризму ПРК»

Таким образом, курдский вопрос в Турции все ещё ждёт своего решения. И очевидно, что решение этой многолетней проблемы старыми методами невозможно. Необходим реалистичный подход в урегулировании этого вопроса, учитывающий позиции как внешних сил, так и внутренних – в частности оппозиционной партии НРП и турецкого бизнеса.

## **Литература**

1. Раствор.ру: [www.rasthaber.com](http://www.rasthaber.com)
2. Вертяев, К. В. Курдский вопрос в политике Турции (конец XX - начало XXI века). М., ИБВ, 2007.